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Kaposvárott, zárda-utcza. ide küldendő a
lap szellemi részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken. 
Előfizetési dij:

Egész évre........................ 6 frt — kr.
Fél évre.............................3 frt — kr.
Negyed évre................... 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
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kaphatók.
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Kaposvár szept. 12.
Egymást érik a nyilatkozványok, 

melyek hol nyílt levelekben, hol kép­
viselők beszámoló beszédeiben az an- 
tisemitizmust érintik. Ha a képviselő 
választásokat nem választaná el tőlünk 
még majd egy év, hajlandók volnánk 
hinni, hogy azok mozgalmai vetik előre 
árnyékukat, igy azonban nem tulaj­
doníthatjuk e jelenséget másnak, mint 
azon nyomásnak, melyet nagy alaku­
lásokat előidézni hivatott eszmék, min­
dig gyakorolnak, különösen azokra, 
kik bármi állásuknál fogva, a nép élén 
állani hivatottak; vagy legalább tettleg 
ott állanak.

A nyilatkozványok sorát a kor­
mány kezdette meg, mert csak is an­
nak beleegyezésével adhatja ki Kozma 
Sándor főügyész ur ismert rendeletét 
ügyészeihez, mely oly éles megbirálá- 
sokra adott alkalmat. Megvagyunk 
győződve, hogy a mennyiben ezen hi­
vatkozott rendelet csupa zsidó pártolás, 
minden zsidóellenes mozgalom elitélése 
és ijesztegetés; ez tisztán a kormány 
intentióinak vissza tükrözése. A fő­
ügyész ur egyéni nézete számára, visz- 
szaemlékezve egy némelyikére azon 
szellemes czikkeknek, melyeket ő mél­
tósága Bukógáti név alatt irt akkor 
midőn még nem volt kir. főügyész, 
legfeljebb azon néhány kifakadást va­
gyunk hajlandók fentartani, melyekkel 
az úri osztály irányában, tartotta czél- 
szerünek régi, talán keserű tapasztala­
tokon is nyugvó ellenszenvének kife­
jezést adni.

A kormánynak, e magas rangú 
közege által tett nyilatkozványa, azon­
ban az antisemitismusra nézve egyébb 
értékkel nem bírhatott; mint hogy fo­
kozta : ha az még lehetséges, azon meg­
győződést, miszerint jelenleg ha­
talmat biró kormány a zsidóérdekek­
nek annyira alá rendeltje, hogy tőle 
ez égető kérdésnek megoldása, de még 
csak részrehajlatlan megfontolása sem 
várható. Ekkép és ily félre magyarázhat- 
lanul tisztázódván a helyzet, a kormány 
és a keresztény közönség között, ter­
mészetes. hogy egyesek is mind töb­
ben türekesznek álláspontjuk tüzetes 
kijelelésére, mintegy előre is óvást té-

T a m <& mm
Trafikcs szózat.

I'arodia (elpipálta egy öreg poéta.)

Trafiknak rendületlenül 
Légy hive oh pipás !
Bölcsődtől késő sírodig 
Trafik dohányt pipálsz.

A nagy világon e kivül 
Számodra nincs dohány 
Büdös legyen, bár és komisz 
Szívnod kell jó gyanánt.

Ez a növény, mely annyi kék 
Füsttel fogott körül.
Ez melynek minden jó magyar 
Pipája úgy örül.

Ezzel tevének boldoggá 
Bachnak huszárjai 
Ezt őrizék számodra meg, 
Schmerling finánczai.

Szűz illat itten ápolák 
Nemes növényedet,
Melynek a régi múltból bár 
Már magja is veszett.

És annyi rósz füst pára közt,
S oly sok hamu után 
Változva bár, áll még czimer 
A boltok ajtaján.

vén az ellen, mintha ők a néppel el­
lentétben állani óhajtanának.

Pázmándy Dénes képviselőházunk 
egyik jeles tagja nyilt levelet intéz a 
vasmegyei függetlenségi párt alelnöké- 
hez, melyben rosszalását fejezvén ki a 
zala-egerszegi zavargások alatt egyesek 
által elkövetett sajiios és az elkövetőkre 
nézve káros következményű tulhajtások 
iránt; elismeri a zsidókérdés fontos és 
sürgős voltát, elismeri a zsidóság káros 
befolyását, a kereszténységre, el szük­
ségét a törvényes intézkedéseknek, me­
lyek a keresztény nép védelmére al­
kottassanak és midőn azok némelyekét, 
például: zsidóknak a korcsmáltatástól 
való eltiltását jelzi is; magát nyíltan 
az antisemitismus hívének valja, meg- 
j egyezvén, hogy ő a fel világosodott an- 
tisemitizmus hive.

Megyénkben timber János szili 
kerület képviselője tartotta beszámoló­
ját és végig birálat alá véve a múlt 
ülésszak alatt történteket, bizonyára az 
összesereglett néptömeg, a beszéd sok 
jeles részei közül azt várta a legna- 
érdekkel, mely a zsidókérdést volt tár­
gyalandó, meg is felelt a képviselő 
választói várakozásának, hangsúlyozva 
szükségét e kérdés megoldásának, mély 
érzéket árulván el a keresztény nép 
nyomot helyzete iránt.

Somsich Pál mint csurgói képvi­
selő, a lefolyt zavargások után, kétség­
telenül hatást keltő sorokat intéz ke­
rületének választóihoz. Rosszalván mint 
czélra nem vezetőket, a történt zavar­
gásokat, éles birálat alá veszi a keresz­
tény társadalomnak a megélhetést gátló 
hibáit, szemben a zsidóságnak ép a 
megélhetés tekintetében előnyös tulaj­
donaival. Megemlítvén a zsidó össze­
tartást, arra buzdítja a keresztény né­
pet is, tartsunk össze, pártoljuk a ke­
resztény ipart a szegény földmivest, ki 
szükségben van pénzért ne a zsidóhoz 
forduljon, hanem biztos pénzintézethez, 
éljünk meg igy magunk között és ak­
kor nem fog a zsidó rajtunk gyara­
podhatni. De ő Excellentiája a keresz­
teli)' társadalom tevékenységét, az ed­
digi elgyengültség folytán elégségesnek 
nem tartja, törvénykezési intézkedést 
tart ő is szükségesnek, és anélkül, hogy

Légy hive rendületlenül 
Trafiknak oh magyar!
Ez gondüződ, s ha elalvál 
Füstjével ez takar!

A nagy világon e kivül 
Számodra nincs dohány, 
Büdös legyen bár és komisz, 
Szívnod kell jó gyanánt.

Somlón.
Jól elfárad az ember, mig ide felér 

kivált ha Vásárhely felől teszi meg az utat, 
mint én; no de végre még is felértem a hegy­
tetőre, — honnét oly gyönyörűn lehet szem­
lélni az alatt fekvő falvakat.

Itt előttem a hegylábánál fekszik Somló- 
Vásárhely. mellette »Dóba« honnét Erdődy 
gróf szép kastélya ide látszik, odébb »Deve- 
cser< a régi „Luczavár“-ral, mely most is 
ódon alakjában fenn áll, — magtárnak hasz­
nálják, védfalai is épek, hol az apró négy­
szögletű lyukakon most csak a szél [süvölt át, 
pedig egykor ágyúgolyók bömbölve repültek 
onnét az ellenség csoportja közé, távolabb az 
én őseimnek fészke »Noszlop“ — hol a tor­
nyok — tetőin csillámlanak a napsugarak, 
emide „Jene“ falu házai fohérlenek a fák 
közül.

így szemlélem sorra a falvakat, elmé- 
lázom a gyönörü tájon.

És ha most széttekintek a hegytetőn, 
mintha a mezőn állanék olyan róna a föld, 
s csakugyan itt tarló, ott burgonya látszik.

ezt bővebben érintené, inti választóit, 
hegy a jövő követválasztáskor csak 
oly jeleltre adják szavazatukat, ki a 
pusztulásnak indult földmives és kis 
iparos osztált, védeni és fentartani 
akarja. Beismeri, bár igen kíméletes 
szavakkal, hogy bizony van a zsidó­
ságban hiba és nem csak egy irány­
ban szorul reformokra. Mély átgondolt­
sággal irt sorait megyénk e veterán 
politikussá azon tanácsai végzi, hogy 
a zsidókérdés megoldása körül is azon 
német közmondás vezéreljen: Leben 
und leben lassen; magyarul: élni és 
élni hagyni; mihez csak is azon sze­
rény megjegyzést vagyunk bátrak tenni: 
hogy igenis, de mi itt, a zsidók meg 
máshol.

Előttünk fekszik még ő excellen- 
riájának a veszprémi megyés püspöknek 
körlevele papjaihoz. Megvaljuk hogy a 
körlevelet oly benső püspöki tényke­
désnek tekintjük; miként ha ezt la­
pokban közölve nem látjuk, bizonnyára 
a felszentelt iró iránti megszokott tisz­
ti sztélét, tartóztatott volna bennünket, 
e körrendeletét hírlapi tárgyalások alap­
jává tenni. De esmert zsidó és zsidó 
pártoló lapokban az említett körrende­
letét kidicsérve látván; sőt egyik jel­
zett fajtájú lapban olvasván, hogy a 
veszprémi püspök a zsidó kérdésben 
megtette kötelességét; a zsidó elismerés 
ezen fennhéjázó alakja, oly aggállyal 
tölté el szivünket, hogy sietve tőre« 
kedtünk magunknak betekintést sze­
rezni, azon körrendeletbe, mely felett 
akkora az öröm izrael népében.

Nos tehát olvastuk; olvastuk az 
apostoli szelíd szavakat, melyek az 
erőszakot a vérengzést soha sem taní­
tották és legyen annak elkövetője bárki, 
nagy vagy kicsiny, gazdag vagy szegény, 
hatalom vagy nép, tanítani soha sem 
fogják. A szelíd főpásztor körlevelében 
fájdalmát fejezi ki, a némely helyen 
az általa oly híven képviselt erköltsi 
rendet, a szeretet magasztos tanait 
megsértő zavargások felett. Tisztelet­
tel hajiunk meg e fájdalom előtt mely 
bizonnyára ugyan oly mély és őszinte 
azon ártatlan szenvedő hívek sorsa fe­
lett, kiket a zsidók mindenükből ki­
fosztván, ma földönfutók, s kiknek

De ime, itt meg mintha a hegyen hegy 
volna, és valóban a tető közepén egy nagyobb 
kiterjedésű emelkedés van, oldaláu szinte 
szőlővel beültetve, Ennek a kisebb hegynek 
tetején lyukacsos kövek nagymennyiségben 
tallálhatók, melyet itt „kenyérkő“-nek nevez­
nek, — s az egész hegytetőn, hamuforma feke- 
tés por van, — mindezek megerősítik ama 
véleményt, hogy Somló egykor tűzokádó hegy 
lehetett. A tetőn egy horpadás is látható, 
valószínűleg itt volt a cráter.

Majd a vár felé vettem utamat, mely a 
hegy éjszak nyugati oldalán van. Mily maga­
sak még a falak, bár az időviharai nagyon 
megrongálták már; a védfalak is elég maga­
sak, de az egykori sáncz már egészen be 
van telve. Kőhalmokon keresztül lehet csak 
bejutni a várba, a romok közti bozót rókának 
nyugalmas tanyája. A falakon kórók lengenek 
s a sivitó vércsék fészkelnek.

Még látszik az egykori torony romja, 
amott kelet felől egy másik kúp alakú torony, 
valószínűleg ez volt a lőpor torony. Éjszak 
felől még a boltozatok is meg vannak, bár 
ezek is már szakadozni kezdenek. Ha magas 
falakról az iszonyú mélységbe letekintünk 
szédül a fejünk.

Itt a vár udvarán, közepén egy négy­
szögletű lyuk van, melyen egy pincze féle 
nagy üregbe mehetünk, egy imigy-amugy ösz- 
szetákolt létrán. Ez üreg délnyugati sarkában 
a kövek közt egy forrásra találtam, melynek 
igen tiszta egészséges vizét a közelebbi szől- 
lőkbe is hordják, most is, — hogy ide jövék, 
— egy legény két nagy korsóval vitt vállán.

egyedüli vigasznak, mely őket a 
kétségbeesés tanácsolta lépésekről 
tői vissza tartja, talán csak is azon 
vallásos megyőződésük, hogy az egy­
háznak nem megvetett de egyaránt 
szeretett gyermekei, kiknek fájdalmá­
ban, a felettük oly fény magasságban 
élő apostoli főpásztorok is legalább 
halgatag részt vesznek.

Nem kételkedünk mély hatással 
lesznek a püspöki, apostoli szavak; gya­
rapítani fogják a békességet és felebaráti 
szeretet, és óvakodni fognak a hívek a kör­
levélben említett „lelketlen izgatóktól“, 
mely erős szavakat midőn az apostoli fő­
pásztor használja; akkor, midőn még bíró­
sági Ítélet ily vádra senki ellenében 
sem nyújtott alapot; ebben csak azon 
minden viszonyokat körültekintő böl­
csességet bámuljuk, melyei a főpásztor 
leszálván apostoli magasságáról, a vi­
lági javadalmas méltóság követelmé­
nyeinek igyekszik eleget tenni.

Mély megindulással olvastuk ma­
gunk is a főpásztori levél végpontját, 
atyai gondoskodást látunk abban a hí­
vek lelki üdvössége iránt, erőt merí­
tünk belőle további szerény munkál­
kodásra, melyei a kereszt híveit össze­
tartásra, bizalomra jövője iránt buzdit- 
juk, és bajaiban a törvényhozása terére 
utaljuk. Hisszük, valjuk és reméljük is, 
hogy a keresztény nép a törvényesség 
terén maradva, képviselő választási jo­
gával élve, hazánk törvényhozás utján 
fog a zsidóktól megszabadulni; és el 
fog érkezni azon apostoli kívánat telje­
sülte, melyet a főpásztori levél oly szé­
pen jelez a szent irás szavaival — azon 
igyekezvén hogy vétek nélkül és fedd* 
hetlenül találtassunk ő tőle a békesség­
ben. IKanizsai.

A Gyékényesen me gej tett vizs­
gálat folytán harminezegy gyanúsítottat 
tartóztatott le a kiküldött törvényszéki biró, 
a vizsgálatnál jelen volt kir. ügyész hozzájá­
rulásával, hogy az egész községet le nem 
tartóztatták az bizonyára nem az utóbbin 
mullott; de hát egy baj mégis van a dologba, 
mit örül annak a 31-nek Kozma Sándor a 
méltóságus úr, neki csak egy kellene, de hát 
az úr legyen; igaz hogy Szigetváron fogtak 
neki egyet, csakhogy abba meg az a pech, 
hogy az a szerencsétlen egyes kir. adóhiva­
talnok, s miután annak módjában áll törvé­
nyes privilégiumánál fogva a zsebrákolás,

Mily szép, mily fényes lehetett e vár a 
»darák“ korában, — kiknek a zsarnok Zsig- 
mond király ajándékul adta, — majd a XVI. 
században a >Zápolyák«-é, utóbb Bakacs 
Tamás, érsek birtoka.

És most mindenütt csak rom akár 
merre tekintek.

De ime megjött az est, a nap épen most 
búcsúzik a földtől, az ég is olyan, mint egy 
kinyillott rózsa. Itt a hegytetején ősi várnak 
büszke romjain, még egyre ragyognak a nap 
utolsó sugarai; nehezen tud e romoktól elbú­
csúzni, óh ők már régi ismerősök. Ide szálla­
nák legelső sugarai s ha nyugvóra száll, akkor 
is itt ragyognak az utolsó sugarak. Oh mily 
szép ez ősi vár még romjaiban is, — , elha­
gyatva, — mégis daczol az idővel; századok 
óta nem lakik itt senki, pedig egykoron bátor 
hős daliák tanyáztak e falak között, hol most 
óriási kórók lengenek s csak a bagoly tompa 
huhogása, vagy a vércse visítása zavarja meg 
itt olykor a halotti csendet.

lm, feljött már a hold is, az éj király­
néja s körülötte a csillagok, s én most itt 
üldögélek a vár romjain. Lágy esti szél támadt 
s olyan érthetetlen hangon susog valait. Hall­
gatom e suttogást, óh mert ez a lágy zephir 
bizonyosan az ősök szelleme s ezek susognak 
a dicső múltakról bűvös regéket.

Majd felkeltem helyemről és haza felé 
indulok, előttem a múlt idők képei lebegnek, 
midőn nagy voltál hazám s dicső nemzetem!

it oszlop y Qniu.
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nem igen lehetett valószínűvé tenni, hogy | 
csupán nemesi passióból kiáll jón az utczára 
prédikálni azért, hogy ez előnyben más is 
részesüljön, hát bizony a csizmadiát akarjuk 
mondani a kir. hivatalnokot nagy hamar útnak 
kellett bocsájtani, s igy „az ordítozó oroszlán 
keresi tovább kit elnyeljen“! De hát szó a 
mi szó, Psikk Lajos kir. ügyészt a humanis- 
mus a törvény tisztelet jelképének ismertük 
eddig, bizon kár volt Kozma ur kedvéért e 
hitünkben megtántoritani bennünket.

Az országos földadó bizottság 
a kataszteri tiszta jövedelmeket kerületenkint 
következőleg állapította meg: A budapesti 
kataszteri kerületben 20.441.156, a szombat­
helyiben 14.384.844, a pozsonyiban 11.666,796, 
a beszterczebányaiban 7.361.176, a kassaiban 
7.511,271, a szatmáriban 4.802.847, a debre- 
czeniben 12.475,899,a temesváriban 10.694.709, 
a szegediben 27.312,636, a pécsiben 11.332,860, 
a kolozsváriban 4.301,925. a nagy-szebeniben 
6 026,349, összesen 138.312.468. A zágrábi 
kataszteri kerületben 6.169,575, az eszékiben 
5.734,323, a határőrvidékiben 5.624,834, ösz- 
szesen 17.528,732; mindössze 155.841,200

Bécs városában a török ost­
rom alóli felszabadit ás két százados 
ünnepét ülték meg e hó 11, 12-én ez alka­
lomból szebbnél szebb emelkedettnél ernelke- 
dettebb czikkeket hoztak az összes nagy napi 
lapjaink Sobieszki hős lengyel király világra 
szóló fegyver fényéről. Hogy ugyan ekkor 
magáról a lengyel nemzetről sem lehetett 
megfelejtkezni az természetes, s ha hírlapi 
czikkekkel ismét fel lehetne állítani a szétdult 
kifosztott lengyelországot, bizton arra ébred­
tünk volna, hogy szomszédunkban isuj birodalom 
keletkezett; de hát más is kellene ahhoz mint 
jó kívánat s czifra beszéd, az a más — a 
hatalom ’— az pedig nincs. Jót rosszal fizetni 
Ausztria szokása, mit tehetett hát egyebet, 
minthogy hála fejében segített az orosznak 
Lengyel országot felosztani. S hogy lelkiisme­
retét elnémítsa, mit tehet Bécs egyebet, mint­
hogy megtagadja az érdemet, hiszen régen 
volt, talán igaz sem volt, hogv Sobies '.ki s hős 
Lengyelhada nélkül Kara Musztafi szabott 
volna törvényt a németnek! szegény Lengyel 
ország mig fel nem támadnak újra dicsőült 
szárnyas lovagjaid, hős királyaid mig ki nem 
kelnek lezárt sírj okból, addig csak dalban 
„nincs veszve Lengyel ország.«

Bizalmas beszélgetések a 
néphez.

IX.

Hát a ki multkori beszélgetésemet 
figyelemmel olvasta el, és gondolkodott 
is kissé a felett, bizonyosan emlékezik 
arra. hogy ott egy király álmából in­
dult ki a szó, és lehet, hogy azt a kér­
dést is feltette magának, hogy miért 
nem álmodnak a királyok ma is oly 
szépeket, hiszen nálok van az erő és 
hatalom, álmodhatnak azt, a mi nekik 
tetszik. No hát édes barátom, a ki 
ilyen gondolatra jutottál, tévedésben 
vagy. Nem a királyok dolga ma már 
megálmodni a jövőt, mikor a népnek

Töredék.
Az 1849. szabadságharv.z történetéhez.

Hogy szabadság harczaink története mi­
nél igazabban irattathassék meg egykor, szük­
séges, hogy minden egyes adatok szorgossal! 
gyüjtessenek, hanem is mind döntő befolyás­
nak azok, e meggyőződés késztet engem is 
közlésére, az alább előadandó eseménynek, mely 
bár helyi érdekkel nem bir még is az akkori 
lelkesedést élénk világításba helyezi, s melyet 
utazásom alkalmával hiteles forrásból tudok, 
s tudtommal még közölve nem volt.

1849. év julius havában a muszka ha­
dak törtek a felső vármegyékbe, s nagyon 
megizlelték a görögdinye s az evvel látszólag 
azonos zöld tök és uborka féle csemegéket, s ' 
ha szerét tehették szívesen váltak el a főcsa­
pattól, hogy inyenczkedésüket kielégíthessék, 
melyet ha máskép beszerezni nem tudtak re- 
quiráltak is.

De leginkább volt szüksége requiratióra 
az egyes hadtest parancsnokoknak, kik tábori 
terüket a meglehetős homokos talajon felette 
nagy nehézséggel szállíthatták, s szekerekre 
volt szükségük.

Hogy ezt előteremthesse kisebb 3—4 
emberből álló s altiszt parancsnoksága alá 
reijuiráló csapatokat k üldöttek ki az egyes 
községekbe.

# Egy ilyen requiráló csapat érkezett X. 
községbe is; délután lévén az idő a búza ka­
szálásból csapatonkint tértek haza az emberek. 
Muszkáink a kasza féle instrumentumokról 
a lengyel forradalomból már hallottak 
valamit beszélni, mert alig hogy meglátták, 
a bámulásukra összesereglett békés szándékú 
polgárokat, kikkel magokat megértetni nem 
tudták távozni készültek nagy boszusan.

Megsejtették ennek okát embereink is 
s hallván hogy a muszka tábor nem messze

_________________ __ „N É

— mely a nemzet legnagyobb ré zét 
teszi — oda adták azt a kést, mely­
nek nyelére ez van kiverve szép czifra 
betűkkel : „Alkotmány“ akkor már a 
népnek tudni kellene azt okosan hasz­
nálni és ekkor faraghatna magának 
azzal olyan botot, mely sétapálczának 
is beillenék; hogy miért farag azzal 
aztán mégis olyan botot, melyre se 
nem támaszkodliatik, mert eltör az, se 
nem jelenhet meg vele tisztességes he­
lyen, mert nagyon hasonlít ahoz a 
bothoz, a mit annak a vakembernek 
kezében láttam, ki nyakába akasztott 
tarisznyával járja végig a falut.

Nem érted úgy ennek a botnak 
históriáját; elmondom azt világosabban.

Hát varnak ma már a te nya­
kadba valakit vagy valamit? Nem a! 
oda teszik elődbe az elveket, oda állít­
ják az embereket, és azt mondják ne­
ked Tessék választani! Választani elő­
ször odahaza becsületes, és igazielkü 
elöljárókat, választani oly embereket 
azután, kik itt a vármegyén mondják 
el, hogy mit akar a nép, a többség, 
és végre minden harmadik évben oda­
hívnak, hogy add szavazatodat képvi­
selődre, vagyis arra az emberre, a ki 
ott fenn az ország házában beszéljen 
a te nevedben és a te érdekedben is.

Arról aztán nem tehet senki, ha 
te választáskor azt mondod, mindegy 
úgy is arra szavaznak a ki többet 
igét-, éljen a ki bort ád. No hát édes 
barátom annak az embernek, ki az 
iczczék számához köti a maga sorsát, 
és az ország ügyeit nem szabad pa­
naszkodni még akkor sem, ha a hátán 
aprítanák is meg azzal a czifra nyeli! 
késsel azt a dohányt, mit három kraj- 
czáros adagokban adnak neki.

Volt idő, mikor mások gondolkod­
tak a nép helyett, és igy helyetted is 
édes barátom, de ez a idő már elmúlt. 
Senki sem veszi ki fejedből az észt, 
hogy oda a magáét tegye; a melyik 
eszeddel megválasztod képviselődet, az­
zal az eszeddel beláthatod azt is, hogy 
magad csinálod azt is, a mi tán jó, de 
azt a rosszat is a mi nem tetszik va­
lami nagyon!

Hanem hát mindez annyiszor el 
volt már mondva előted igy is, úgy 
is, hogy én szinte restellem már leírni. 
Pedig hiába! el kell ezt mondani előt­
ted még sokszor, egész addig, mig bé­
liéin látod azt, hogy csakugyan igaz­
sága van annak, ki előted ezeket el­
mondta.

De hát addig is, mig eljön az idő, 
mikor újra felhívnak, hogy hát hely­
ben hagyod e azt az eljárást, melyet

van félelemmel várták a jövőt; egyes szesszi- 
ónisták a közelgő veszélyről is kezdtek beszélni 
tudván, hogy a megijedt portyázó csapat a 
táborba őket mint ellentállókat fogja denun- 
ciálni, mire a falu elpusztítása elmaradhatlan.

Ezen fenyegető veszély hírét azonnal 
elvitték N. községben lakó birtokoshoz, ki a 
kormánybiztosi hivataláról csak pár héttel 
előbb vonult vissza falusi magányába.

Hányán voltak a reqriráló muszkák ? 
kérdé gyorsan ?

Hárman felelt a kérdezett.
Rég elmentek már ? kérdezte tovább ?
Midőn megtudta, hogy csak alig nehány 

perczczel távoztak előbb elbocsátá emberét, s 
megparancsolta kocsisának, hogy lovát nyer­
gese föl.

Kardját felköti s vállára vetve két va­
dász fegyverét, övébe tette pisztolyát, s a ha­
tárba lovagolt a bevezető utón, melyen a por­
tyázó muszkáknak is haladniok kellett.
N.-nek nem kellett nagyon biztatni a jó lovát, 
hogy a muszkákat megközelítse, kik őt meg­
pillantván rögtön meg is támadták, azt vél­
vén, hogy könnyedén egy kis kalandot szerez­
hetnek, miről hősi meséket szőhetnek, azon­
ban alig jöttek lőtávolba N. levevő egyik 
lőfegyverét ezélzott s az egyik muszka lováról 
lerogyott, másik lövés s egygyel ismét keve­
sebb volt azok száma, kik a szabadság ellen 
hordozák fegzvereiket. A harmadik menekü­
lésre gondolt, de a büntetés ezt is elérte s a 
hardmadik lövés ez utolsót is leteritette.

A község lakosai az ellenség hulláit a 
közel nádasban dobták lovaikat elfogták, 
melyeket N. nekik ajándákozott. így mentette 
meg egy magányos birtokos azon harczias 
időben nem ritka bátorsága és gyors elhatáro­
zása az egész községet a külömben okvetlen 
bekövetkező végpusztulástól.

'JOG“

használtak azok, kiket megbíztál gon­
dolkozzál csak ezekről a dolgokról, és 
azután beszélj azokkal, kik nem oly 
akarók, mint te, hogy miként szavaz­
zanak a jövőre,

Most pedig, midőn kevés termése­
det. betakarítod padlásodra, szakasz el 
abból egy részt ne többet, csak a 
mennyit legény sorba fiad el szokott 
emelni hébe-hóba a hóból vagy pad­
lásról a korcsmáros zsidónak, és add 
át annak a takarék magtárnak alap­
jába, a mit most szedegetnek össze a 
felbuzdult elöljárók, hidd el nekem, 
okos és istennek tetsző dolgot cselek­
szel te akkor. És ekkor a Faraó király 
álma neked is hozott valami jót, de
nem csupán neked, hanem az egész 
országnak, mert hiszen egynek jólétén 
alapszik a közjó s egyesek takarékos­
sága emeli a közjólétet is. <£. J.

Tudnivalók.
A régi egy forintosok forgalma ez év 

szeptember 30-án megszűnik. Túl kell tehát 
addig rajtuk adni, mert azontúl érékesitésük 
kivált a, vidski közönségre nézve kellcmet- 
séggel lesz összekötve’ miután október 1-től 
keydve a régi egyforintosokat fizetésül csak a 
budapesti központi állampénztár fogad el.

A mértékek rövid tett jelzései a nemzet­
közi méterbizotság által megállapittatván e 
megállapodá szerint a gyakorlatban használt 
mérékek ezentúl rövidítés esetén a követke­
zőleg Írandók : 1. lloszmértékek: kilométer 
helyet km2, méter helyett m2 deciméter helyet 
dm2, centiméter helyett cm„. miliméter helyet 
mm2. 2. Térmértékek: négyszög kilométer 
km„ négyszög méter m„. négyszög decziméter dm(J 
négyszög centiméter cm,, négyszög miliméter 
mm,,hektár ha, ár a. 3. Köbmértékek; köb 
kiló, méter km, köbméter m„., köbdecziméfer 
dm„ köb ezentiméter cm.,., köa miliméter mm., 
hektoliter hl., liter 1., Decziliter dl, centiliter cl„ 
4. Súly mértékek: tonna t, métermázs de 
kilogram kg; dekagram dkg; gram’ g. deci­
gram dg; centigran cg milligram mg.

Morvát zavargások.
Bécsi igen jól értesült lapokból, a követ­

kező tudósítást vesszük át a daáván túli 
zavargásokról.

Báró Ramberg királyi biztos a czime- 
reket előbbi helyére visszahelyeztetvén, ezen 
a megsértett magyar államnak tartozott elég­
tétel, nem folyt le oly csendesen mint azt 
bizonyos előkelő zágrábi polgári körök kilá­
tásba helyezték. Már e hó 7-én a csoporto­
sulni készülő népet több Ízben katonaság ver­
te szét. Szeptember 8-án már reggeli órák­
ban történtek csoportosulások, délurán egy 
nagy tömeg megtámadta Sachs nevű gazdag 
zsidó bútor árus házát, az ablakokat beverte, 
mire a katonaság oda sietett és a zavargókat 
elűzte. A tömeg ezután Hainbach testvérek 
kávéházát támadta meg és ott a bútorokat 
rombolta szét, a katonaságot kővel dobálta 
mire az kétszer adott sortüzet, de anélkül 
hogy valakit megsebesített volna, oda vágtató 
huszárok kergették azután szét a zavargókat; 
kik ezután Hochstädter porczellán raktárát 
pusztították, másuap reggel is volt egy kis 
csoportosulás a neudorf utczában egy zsidó 
házat támadtak meg, de a huszárok által 
csakhamar szétverettek. Azóta a csend nem 
zavartatott meg, b. Ramberg a zavargások 
ismétlése esetén igen erős rendszabályokat, 
esetleg Zágráb ágyuztatását is helyezte kilá­
tásba, mire a községi tanács felhívást intézett 
a lakossághoz, melyben nyugalomra inti.

A vidékről szinte aggasztó hírek érkez­
tek a királyi biztoshoz Neumarof, Gora, Bid- 
rusica községekből jelentenek zavarokat, a 
csendőrség több helyett lőtt is. Voca faluban 
Haster és Deutsch, Maiusevetzen, Klein és 
Haas zsidók házaiban mindent szét romboltak. 
Samabor és Yarasd környékén is nagy volt 
az izgatottság, mely azonban még tettleges- 
ségig nem fajult. A steier határszélen katonai 
kordon állitatott fel, nehogy a mozgalom 
át csapjon.

Báró Ramberg különben úgy látszik a 
helyzet teljes ismeretével bir, és tudja, hogy a 
zavargások fő oka, a horvát népnek saját hiva­
talnokai által történt kizsákmányolása, 
és ha látjuk, hogy a zavargások éle majd 
mindenütt bírák, jegyzők és zsidók ellen fordul, 
majdnem kétségtelenné válik, hogy a zava­
rokat magyar ellenesekké tenni, csakis zág­
rábi politikusok érdeke, kiket a magyar kor­
mány oly sokáig dédelgetett, és kik most Tisza 
által értekezletre meghivutván, megtagadták 
részvételüket.

Legújabban az alsó egykori határőrvi­
dékről jeleznek erőssebb forrongást, mely 
Bosznia szomszédsága miatt válhat veszé­
lyessé, mint hallatszik nagyobb katonai előin- 
tézkedések tétettek is már meg. A horvát 
hírek azomban bizonyos tartózkodással veen­
dők, mert az ottani egész viszonyokat, és kü­
lönösen a mostani zavargások természetét süni 
köd fedi és alig ha nem az ország és saját 
érdeke kívánná, hogy a kormány a ködöt

37. Mám.

eloszlatni törekedjék, hogy magyar ország vilá­
gosan láthassa, mily hibák,1 ha nem bűnök 
lettek elkövetve hogy legalább tudhassa mit 
lehet és mit kell megbocsájtania.

hírek.
— A helybeli polgári leányiskolában a 

felvételi vizsgálatok folyó hó 6. és 7-én dél­
után tartattak meg. A vizsgálóbizottság tag­
jai voltak: dr. Szigethy János iskolaszéki el­
nök, főtisztelendő Újvári Fercncz, dr. Rosen­
berg Sándor, Vöröss János ügyvéd, Rippl Jó­
zsef el. isk. igazgató, Csorba Mária polg. isk. 
igazgató, Nagy Ödön jegyző. A tanév megnyi­
tása folyó hó 10-én reggeli 8 órakor tartott 
istentisztelet után volt.

Zsidó brutalitás. Egy most távol levő zsidó 
utazó neje, egy általa vett varró gépért még 
tartozván, miután a keresztény követelő ré­
széről bizonyos engedékeny eljárásban része­
sült, ez esetet zsidók előtt fölemlítette, hálával 
emlékezvén meg az engedékeny keresztényről, 
mely tál műd ellenes eljárásáért annyira felbő­
szültek izrael ivadékai, hogy a szegény nőnek 
neki esvén azt kegyetlenül el agyabugyálták, 
újból is szép jelét adván ismert türelmessé- 
güknek. A megvert asszony ez esetett felje­
lentette a városi hatóságnak. A dolog nappal 
történt, az utczán, de azért rendőrségünk nem 
látta, igaz hogy a zsidók nem énekeltek csak 
ütöttek.

— Pap János helybelyi cselédnek hat 
darab disznaját szerdán virradóra elhajtották, 
rendőrök a disznók nyomait Töröcskéig csa- 
pázták, ott azonban nyomot vesztve a sike­
re tie n keresésből visszatértek. Az ily lopás 
városunk vagyonbiztonságát teljesen a puszták 
mértékére szállítja le és azt hisszük nagyon 
is érdekében állana városunk közönségének, ha 
renődreiuk halló szerveiket ne csak a zikzene 
zakzene nvglcsésében élesítenék, de a tolva­
jok által véghezvitt zörejre is szemfülesked- 
ncnek. Vagy talán már ;annyira belemerültek 
a zsidó őrzésbe, hogy a disznót ők is tréflinek 
tartják, mely csak hadd vesszen ?

— Csend és rend honol egesz megyénk 
területén, melyet legfeljebb a zsidó ablakok 
megboszulásában fáradozó hatóságok műkö­
dése zavar meg. De hogy is ne volna csend 
és rend, midőn itthon maradt honvédek, a 
megérkezett közös gyalogság, az ide vont hu­
szár századok után ágyuk és bombák helyett, 
megjelentmint nehéz üteg, az utczákra kiragasz­
tott és előttünk is fekvő felhívása polgármes­
terünknek, mely összegezése mind azon borzasz­
tónak, mellyel a közönség fenyegettetik, mind 
azért, a mit nem tett. Idéztetik e felhívásban 
Tisza rendeleté, melyben megparancsolja az 
izgatok clfogatását, de még elég kegyes meg­
jegyezni, hogy csak, ha ily esek vannak. Követ­
kezik után na Kozma Sándor rendelete, ki 
már tovább megy. Kell eredménynek lenni, 
ha van ha nincs, muszáj leni és avval punktum. 
Után na jön az alispán szelíd atyai intése: 
rögtön ítélő bírósággal és akasztó fával spé- 
kelve. Azt hittük, hogy elég; mert mi tör­
ténhetik még az emberen, ha egyszer Tisza 
befogatja, Kozma elítélteti és Csépán felakasz­
tatja. De nem! még kell valaminek lehetőnek 
lenni, mert mindezek után nyilatkozik a pol­
gármester és biztosit mindenkit, kogy ő kór- 
lelketlen lesz. Hisszük, hogy e fenyegetés 
már csuk a temetkezés körüli dolgokra vonat­
kozható, de mint ismeretlen, megmérhetlen 
bizonyára ez rémitett legjobban és lön mint 
mondánk: csend és rend.

— A csurgói ev. ref. vallásu fögym- 
nasium V, VI, VII, Vili. osztályú növendékei 
folyó hó 8-án alakították: meg az 1883/4-ik 
iskolai évre »Csokonai-kör«-ükct. Elnök: 
Kondor József a in agy. nyelv, és írod. tanára 
meleg szavakkal üdvözli az cgybegyült inakat. 
Majd azután tisztikar választása ej tetett meg. 
Főjegyző: Kovács Ágoston Vili. oszt. Alj zó 
Taar Lajos VII. oszt. Főtitkár: Üveges Dezső 
VIII. oszt. Hely. titkár: Bezerédi István 
VII. oszt. Pénztárnok: Khon Soma VIII. 
oszt. Pénztári ellenőr Sárközy Endre VII. 
oszt. Könyvtárnok : Csúzi Sándor VIII. oszt. 
Első lapfelügyelő: Héj j as Kálmán VII. oszt. 
Másod lap fel ügyelő: Wogronits János VII. 
oszt. tanuló.

— Szöke-Dencs községben tűz ütött ki 
szept- 7-én délután 1 órakor, a nagy szél 
folytán mely akkor dühöngött, a kár igen 
nagy, elégett 31 ház, 40 pajta és mellék épü­
let sok gabna és takarmány készlet. Az álta­
lános nyomor közepette, jól esik, a helyszíné­
ről vett tudósításból olvasnunk azon nagy lelkű 
jótékonyságot, melyei Vésey Sándor ottani 
földbirtokos a nyomoron segíteni iparkodik. 
Már eddig is 380 frtot osztott ki, igen sokat 
kenyérrel és étellel lát el naponta, többeknek 
vetőmagot adatott, sok áldás is kiséri e nemes 
urat érte, és nem kis örömét lelheti abban is, 
hogy példája utánzásra buzdít másokat is, 
mint értesülünk a szomszéd falubeliek is igen 
nagyon segédkeznek a szegény leégettek felse- 
gélcsén.

— Kapolyról sajnálatos esetről értesíte­
nek. Ugyanis nevezett községben, a tanító el­
len erkölcs ellenes tények miatt feljelentések 
érkezvén a felsőbb hatósághoz, az vizsgálatot 
intézett a tanító ellen, és bár ítéletében a vád­
lott bűnösségét nem mondotta ki, miért pana­
szosok fellebbezéssel is éltek, mégis a tanítót 
a templomi és iskolai teendőktől letiltotta. A 
tanító azonban a letiltás daczára f. hó 19-én a 
templomba bement és ott énekelt mi által

Szeptember

nagy mérvű botrl 
ség ennek folytj 
esperességébez, 
úgy látszik, a 
csakugyan sürgői 
kát Tollas Péten 

— Ösztöndl 
gazdasági intézel 
tolt ösztöndijakr^ 
tek ki a Somogy 
kiküldött bízott^ 
Eudre, Hayden 

— Tekintet 
telkes polgárokig 
ban a legszebb 
épült házunk töl 
nyíló vasajtókka] 
továbbá vágóhídi 
nak legelő és fél 
hozzá tartozandóI 
kezdve kiadjuk 
zsidó bírja,) külq 
tény ember jönn| 
árért is. Közhiri 
ság. Kiss Andi] 

— Badacsj 
tői vesszük, a 
vezve volt badacs 
nek jövedelme fi 
jának felsegélésél 
kinevezett kormi 
hát már a jótékj 
kedvéért! Szegéi 
e földi nyomol 
mennyire félnek! 
és ki nem engel 
közönsége tehát [ 
győződve, hogy 
küldi a szegéi! 
kiről nem gond] 

— Zeltán 
telet s szeretetik 
Szunyogk Bertl 
körülményeiről 
reczen“ K. K. 
egy férfi cselédje 
engedelmességet! 
elment Szunyogl 
vényt behozattál 
A 8 nap letelte [ 
felszólította a 
csak megtagad! 
nem gorombáskj 
Szunyogh ujabbl 
szolgára, ki fog! 
naszt tett Zoli 
az alispán e tára 
Szúnyoghoz, Sj 
éles kritika alá 
eljárását, de sze 
jezéseket baszd 
szerinte — Zoli 
sához. Miután 
is magán utói 
vatta Szunyó! 
párbaj a sóstói 1 
ről való. véres 
a lövésben n a 
golyója ellenfel 
Szunyogh nem 
Miklós IAszlj 
százados, a Szil 
csendőrtisztek, 
szerepepeit, ki 
kivette s az erő] 
A mint halljJ 
lebeg s komoly^ 
vesztéséről.

— Az uj cl 
Írja: jól értesül 
Széli Ignátg 
tály tanácsossá 
ministeriumbanl 
már (mégis töj 
fog publiká'.tatil 
mán befolyásd 
hogy ily indokol 
keresztülvinni J 
e bir csakugyd 
mánynak kevés ] 
czionális rends!

— A ,.M(| 
az ottani hat ős 
sok nem törted 
katonai megszól 
nek megtámad! 
hatóságokat, hd 
miért történheti 
már t. i. a Mi 
tartozik feladat 
gok védőjeként 
gyezzük, hogy 
ban Mohácsról, 
madását a közű 
gabona lopást j 
pirulni valót.

— Madar 
a függetlenségi 
rendezi emlék 
alkotmányos és 
történetéhez 1 
fognak járulni, 
előfizetési ára í

— Egy \
4-én Zala-Lov 
jött megtudamj 
ellenes mozgal 
Midőn értésöki 
szükség nincí
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nagy márvü botrányt idézett elé. Kapoly köz- 
BÓg ennek folytán újból folyamodott illatő 
esperességéhez, gyors orvoslásért, melyet a 
úgy látszik, a nép megnyugtatása ma már 
csakugyan sürgőssé tesz. így tudósítja lapun­
kat Tollas Péter kapolyi birtokos.

— Ösztöndíjak A keszthelyi^ országos 
gazdasági intézetben tanulók számára alapí­
tott ösztöndíjakra következő egyének jelöltet­
tek ki a Somogy megyei gazdasági egyesület 
kiküldött bizottsága által: Héjas Pál, Kiss 
Endre, Hayden József.

— Tekintetes szerkesztő úr! Gyékényes! 
telkes polgároknak van a két templom utczá- 
ban a legszebb helyen egy derék téglából 
épült házunk több szobával és az utczára 
nyíló vasajtókkal, boltnak teljesen alkalmas 
továbbá vágóhid és mészárszék vágó marhák­
nak legelő és fél hold rét. Ezen épületeket a 
hozzá tartozandó joggal 1884. évi april 24-től 
kezdve kiadjuk árendáha (most az Unger 
zsidó bírja,) különösen kivánatal, hogy keresz­
tény ember jönne hozzánk oda adnánk fele 
árért is. Közhírré teszi a gyékényes! elöljáró­
ság. Kiss András h. biró Ritecz István v. t.

— Badacsonyból hivatott és tisztelt kéz­
től vesszük, a tudósítást, hogy a 12-én ter­
vezve volt badacsonyi jótékonyczélu bál, mely­
nek jövedelme Solymosi Eszter szegény any­
jának felsegálésére volt szánva, a Zalamegyére 
kinevezett kormánybiztos által betiltatott. Te­
hát már a jótékonyságot is betiltják a zsidók 
kedvéért! Szegény Eszter ha le láthat lelked 
e földi nyomorúságra, büszke lehetsz, hogy 
mennyire félnek a hatalmast k, a te ártatlan 
és ki nem engesztelt árnyékodtól. Badacsony 
közönsége tehát nem tánczolt, de meg vagyunk 
győződve, hogy a belépésre szánt dijakat, el 
küldi a szegény elhagyatott özvegynek — 
kiről nem gondoskodik kormánybiztos.

— Zoltán János Szabolcs megye köztisz­
telet s szeretetben álló alispánja párbajt vívott 
Szunyogli Bertalan szolgabiróval, az eset 
körülményeiről következőket közli a „Deb- 
reczcn“ K. K. fehértói földbirtokosnak volt 
egy férfi cselédje, a ki urának megtagadta az 
engedelmességet s tőle megszökött. Erre K. 
elment Szunyogli szolgabiróhoz, a ki a szöke­
vényt behozatta s elzáratta nyolcz napra. 
A 8 nap letelte után Szunyogli a szolgát újra 
felszólította a visszatérésre, ki azonban nem 
csak megtagadta az engedelmességet, ha­
nem gorombáskodott is az elöljáróval. Ezért 
Szunyogh újabb t i z n a p i börtönt szabott a 
szolgára, ki fogságának leülése után — pa­
naszt tett Zoltán János alispánnál. Midőn 
az alispán e tárgyban rosszaié átiratot intézett 
Szúnyoghoz, Szunyogh levélbeli válaszában 
éles kritika alá fogta nem csupán az alispán 
eljárását, de személyét is, és becsmérlő kife­
jezéseket használt képzettségéről, a melyei 
szerinte — Zoltánnak nem volna joga állá­
sához. Miután ez magán levél volt, Zoltán 
is magán utón keresett megtorlást, és kihi • 
vatta Szunyogh Bertalan szolgabirót. A 
párbaj a sóstói erdőben ment végbe s 15 lépés­
ről való. véres pisztoly párbaj volt, melyben 
a lövésben nem is gyakorolt Zoltán 
golyója ellenfelének jobb karjába fúródott 
Szunyogh nem lőtt. Zoltán segédei voltak 
Miklós László t. jegyző és Elek Mihály 
százados, a Szunyoghé Baksai és Csicsery 
csendőrtisztek. — Orvosként a hires Józsa 
szerepepeit, ki a golyót csipesszel rögtön 
kivette s az erős Szunyogh ekkor elalélt. — 
A mint halljuk, Szunyogh élethalál közt 
lebeg s komolyan lehet tartani karjának el­
vesztéséről.

— Az uj osztály tanácsos. A „Dunántúl“ 
Írja : jól értesült körből vesszük a hirt, hogy 
Széli Ignácz, Vas megye alispánja osz­
tálytanácsossá fagna ki neveztetni (a belügy- 
ministeriumban, sőt állítják, hogy a kinevezés 
már [mégis történt, de csak pár nap múlva 
fog publikáltaim. Nem tudjuk Széli Kál­
mán befolyása emelkedett-e ismét annyit, 
hogy ily indokolatlan kinevezést képes legyen 
keresztülvinni a magyar kormánynál, de ha 
e hir csakugyan megvalósul, a belügyi kor­
mánynak kevés oka lesz eldicsekedni a protek- 
czionális rendszer ez uj vívmányával.

— A „Mohács11 36. számában, kidicsérte 
az ottani hatóságot, hogy bár zsidó zavargá­
sok nem történtek, már előre gondoskodott 
katonai megszállásról, kapcsában e dicséret­
nek megtámadja a nevezett lap a somogyi 
hatóságokat, hogy intézkedéseikkel elkéstek, a 
miért történhettek azon zavarok, melyek miatt, 
már t. i. a Mohácsnak pirulnia kell. Nem 
tartozik feladataink közé a somogyi hatósá­
gok védőjeként szerepelni, de mégis megje­
gyezzük, hogy egy lap, mely ugyanazon szám­
ban Mohácsról, egy gyújtogatás, nők megtá­
madását a közönség jelenlétében, nagymérvű 
gabona lopást jelez; talán közelebb is találna 
pirulni valót.

— Madarász József képviselő házunk és 
a függetlenségi párt egyik veteránja sajtó alá 
rendezi emlék iratait, melyek a 40-es évek 
alkotmányos és a 48—49-es évek forradalmi 
történetéhez bizonnyára érdekes adatokkal 
fognak járulni. A munka 30 ivig fog terjedni, 
előfizetési ára 3 frt.

— Egy tiszt balesete. Baksában e hó 
4-én Zala-Lövőről fél század dragonyos katona 
jött megtudandó, vájjon nincs-e ott is zsidó 
ellenes mozgalom1 miután e napon vásár volt. 
Midőn értésökre adatott, hogy katonai erőre 
szükség nincsen, ismét viszamentek Zala-

Lövőro. Miníegy tíz perc/el elindulásuk után 
llohó nevű hadnagy visszanyargalt a vendég­
lőben felejtet kis lovaglópíiczájért és midőn 
azt megkapván, társait sebes vágtatva utol­
érni iparkodott, szemközt jött egy szarvas­
iam vha, melyet hadnagy átugratni szándékolt' 
azonban saját kárára, mert lovastul együtt 
lebukott és élettelenül terült el a földön, | 
Emberek gyorsan jöttek s egy közeli házba 
szántották, hol néhány órai gondos ápolás 
után annyira magához jött’ hogy kocsin Zala- 
Lövőrc lehetett szállítani. Fejét rendkívül meg­
sértette, mert füléből’csakúgy patakzott n vér 
és csákóján ok köszönheti, hogy feje nyomban 
szét nem hasadt, — Csákója és ruhája tönkre 
ment n lónak sem ni baja, A szarvasmarhának 
egy szarva letört.

— Deutsch nógrádmegyei gazdag zsidé 
buják! szeszgyára e hó 4-én leégett, erős szól 
fújván a mentési munkálatok eredményte­
lenek voltak, meggyulladt a nagy mennyiségű 
szesz készlet, mely az épületet szétrobbantotta. 
Több ház is lett e tűzvész áldozata, a kárt 
még tüzetesen meghatározni nem lehetetett. 
A zsidó pártoló ellenzék, melyből e hirt át­
vesszük. Nógrádból, Kolozsvárra értesül, hogy 
a tűzvészt antiszemiták gerjesztették.

— Elmaradt komaság. Egy budapesti 
borbély komának meghívta Rudolf korona 
örököst, ki azonban Bombelles gróf utján tud­
tára adatta, ,kogy a megtiszteltetést nem haj­
landó elfogadni. A nagyra törő szakái pusz­
tító igy már csak kényszerülve lesz kissebb 
halandóval elégedni meg komának.

Nem mindennapi. Kreczek András a kö­
zös hadsereg nyugalmazott kapitánya február 
9-én ünnepelte katonai szolgálatának 70 éves 
jubileumát; született 1790-beu Morvaország­
ban Kriebitz községben, a hadseregbe belépett 
1813. február 9-én, 1836-ban lett kapitány, 
1870-be pedig mint rokkant nyugalmaztatott. 
Azóta Gráczba él.

— Vidéki előfizetőink köztil 
felette sokan hátralékban vannak az 
előfizetési illetékekkel. Miután azonban 
kötelezettségünknek csak úgy felel­
hetünk a szükséges pontossággal, ha 
t. előfizetőink irányunkban sem felet­
tébb pontatlanok, tisztelettel kérjük, 
bogy a hátralékos illetékeket mielőbb 
ha lehet azonnal beküldeni szí­
veskedjenek.

Hogy áll a világ.
A fejedelmek s ministerek utazgatása 

már egy idő óta jelzi hogy az európai hatal­
maknak egymáshozi viszonya változásoknak 
néz elébe, hogy ki hogyan helyezkedik el ki­
derül nemosokára;

Úgy látszik hogy Bismark a Német- 
0 1 a s z-A u s t r i a-M agyar szövetsé­
get nem tartja még minden eshetőségre ki­
elégítőnek, újabban Szerbia Rumenia, 
sőt Spanyolországban is történtek ez 
irányban lépések s tapogatódzások; aligha té­
vedünk ha ezzel tartjuk kapcsolatosnak miként 
Alfonz spanyol király alig megbékített félszi­
get országát oda hagyva a Berlint s Bécset 
sorra látogatja.

De hát a szövetkezés! igyekezet teljesen 
indokolt is, mert Oroszország bármennyire 
gyengének tűnjék is tel, bármennyire el legyen 
is foglalva saját bajaival, kétségtelen hogy 
akna munkáját keleten egyre folytatja, sőt 
Sándor bolgár fejedelem állását, 
inár-már lehetetlenné is tette annyira miként 
a többi európai hatalmak gyámolitása daczára 
lemondásának hire, mind inkább megvalósul • 
a fejedelem valóságos bábja az orosz tábornok­
nak, kik ministereiként működnek s a kiktől 
megszabadulni annyira nem áll módjában, 
hogy midőn legközelebb állásuktól felmenteni 
akarta őket kereken kijelentek hogy hivatalu­
kat csak a czár paranssára fognák oda hagyni;

R umeniának az erőstiett szövet­
ségbe való belépését sem nézi nyugodt szem­
mel Oroszország nem csak ez ellen de maga 
Károly király ellen is megkezdette a rend­
szeres agitacziót.

Franczia ország elfoglalva a du­
nai viszály a toukingi háborúval elszigetelten 
áll s szava az európai hatalmak között ma na­
gyon kevés nyomorékkal bir; a külbaj októl el­
tekintve nem lehet kedves, az sem hogy Cham- 
bord gróf halálával a legitimisták mind na­
gyobb tömörülése lehetségessé lett, a mint­
hogy az elhunyt hívei ép úgy mint az orleá- 
nisták a párizsi gróf személye körül sorakoznak, 
s őtet tekintik franczia ország törvényes ural­
kodójának, ez ugyan ma csak puszta czim s 
jámbor óhajtás, vagy még ennél is kevesebb, 
azonban egy fordulati s a franczia köztársaság 
a monarchisták sorakozott hadállásával! ta­
lálhatja magát szemben. E mellett az arar- 
chisták ha jelenben csendesen viselik is ma­

gukat minden pillanatban ismét előtérbe le­
hetnek ; a petroleum minden pillanatban ura­
lomra juthat.

A jelek másfelé is mutatkoznak, mig 
Béce a kétszáz év előtti ostrom emlékein 
mereng, s tán a felszabadító lengyelek s nagy 
királyuk iránti hálátlanság érzetében ezek 
érdemét háttérbe szorítja s elhallgatja, annál 
inkább kidicsérvén a németek szörnyű vitézsé­
gét, addig az ünnepélyeket óriási tűzvészek vi­
lágítják meg, melyek gyújtogatásnak következ­
ményei; az ekként egykét alatt keletkezett 
kár meghaladja a másfél milliót;

Anglia nemcsak a dynamittal vesződik 
de újra gondot ád neki a Zulu föld hol az 
annyiszor meghalatott Cetewayo királyt, 
egyre él, s liarczi lelkesedésében már ismét 
nem igen vigyáz a britt föld határaira. S e 
közbe az anya föld is megmozdul, majd Ischia 
majd Java szigetén mutatkozik az ős erő, 
melynek egyetlen nyilvánulása ezer s ezer 
szám teszi tönkre az embert s örökké valónak 
hiresztelt műveit.

Az aknák készen állanak mindenfelé, 
egyetlen szikra s oly robbanásra lehetünk ké­
szen mely a történelemben párját nem igen 
találja.

Vidékről.
Teleki szept. 10. *i!{

Tekintetes szerkesztő úr! Nálunk is 
történt egy kis zsidó ellenes tüntetés, melynek 
okozója maga a zsidó volt, miutrán hire jött 
annak, hogy több helyen zavargások és ablak 
betörések voltak, a mi zsidónk előre ijeszteni 
akarván a népet az által, hogy erősen hir­
dette, miszerint neki készen van 2 revolver, 
egy dupla puska és száz db. töltés, csak leg- 
kisscbb jelét lássa a tüntetésnek azzal lelö­
völdözi a bántalmazókat, erre összebeszélt 
néhány fiatal suhancz e hó 5-én este, midőn 
az izrael már rózsás álmait kezdte aludni, az 
ablakjait kövekkel behajgálták, még azt sem 
ért reá megnézni váljon kik és hányán voltak, 
miután az illetők rögtön elmenekültek anélkül, 
hogy kitudódott volna kilétök, a mai napon 
lett kihirdetve a kihágások ellen a miniszteri 
rendelet, és erősen követelik, hogy szeressük 
a zsidókat, de biz abból alig lesz valami.

Mely után maradtam tisztelettel 
alázatos szolgája:

Szabó István.

Korpád, febr. 8.
Tekintés Szerkesztő ur! Már most én 

sem tűrhetem el, hogy létjelt neadjak ma­
gamról , és hogy meg ne ismertessem az ol­
vasó közönséggel a községünkben lakó és sze­
replő zsidóinkat. Augusztus havában egy va­
sárnapi napon egyik zsidó minden cselédeivel 
az ő rokkant gőzgépét huzattá vonntta a falun 
végig délelőtti órákban, mig a jámbor keresz­
tény ember Isten házában ájtatoskodott. De 
nemcsak, hogy minden cselédeivel, kik a zsidó 
rablánczai alatt nyögnek, ki még az egy va­
sárnapon sem hagy nékik kissé pihenni, hogy 
uj erőt vegyenek maguknak, kikből osztán 
származnak az igából kidőlt és kimerült ke­
resztény koldusok kiket azután a néhány ke­
resztény polgárság nem győz tartani, azt egy­
szer tette, de még az említet Ötvös ur uj pol­
gárja vasárnap délelőtt gépesztetet is a cséplő­
gépével, szem előtt tartván a miniszter rende­
letét, mely minden községben kilett hirdetve, 
hogy vasárnap nem szabad dolgozni; vagy ez 
persze csak a levélben van mind a czigány 
rákja; de megjegyzendő, hogy mégis találkozik 
község biró, ki nem feledkezik meg hivatalos 
kötelességeiről, és nem hódítja el a zsidó 
pénze. A mint fellebb említett Jakecz a gépjét 
vontatta a falu közepén valami vas szegje el 
tört, el küldötte az uj polgár cselédjét, pénzt 
adott a kezébe, hogy vigye el a község bíróhoz 
a ki egyszersmind kovács mester, hogy csinálja 
meg, ki nem hódolván a zsidó pár forintjának 
elutasította, és mondván, én nem hogy 
megcsináljam, hanem gazdáját feljelentem, 
hogy a. biró feljelentette e még ismeretlen, de 
hisz akkor is megvédi Ötvös. Cseléd fogadás­
kor a zsidó, ha megjelenik nála a szegődni 
akaró cseléd, mindjárt tudtára adja, hogy nála 
nincs vasárnap és ünnep, tartozik minden va­
sár és ünnepen dolgozni, legyen nagy péntek, 
űrnap vagy István király vagy bárminemű or­
szágos ünnep, cselédnek a felől tudni sem sza­
bad, mert különben el lesz verve. És mind 
ezért a gabona meg lesz rostálva és a konkoly, 
egy-két vadócz, egy kis csirozsrozs, meg töp- 
pedt búza, a mit a rosta áthullatott, összeke­
verve lesz neki adva mint kenyérbuza. Ez a 
szegény keresztény cseléd kenyere!

£omogyvári §yorgy.

Szigetvár, szép. 10.
Tekintntetes szerkesztő úr! A »Népjog« 

nagyon jól van értesülve, midőn a Szigetváron 
foly vérért Fenyősit, a basáskodó szolgabirót 
teszi felelőssé. A tömeg közé lövetni a nélkül, 
hogy a tömeg a lövésre okot adna, még csak 
karját is emelné az ellenállásra, (minthogy a 
foglároknak senki ellen nem állott, akár bot­
tal, kődobálással — mint sok helyütt — vagy

37. szára.

éppen fegyverrel) az már mégis a brutálisok 
netovábbja! Érzik ezt még a pandúrok is, s 
elakarják magukról háritani a dolgot tegnap 
Patosfán hová kivoltak küldve, az iskola 
felszentelés alkalmával tartott búcsú ünne­
pélyre, azt beszélték, hogy az elesett asztalos 
segédet nem a pandúrok, hanem valaki egy 
padlásról lőtte meg.

Persze!
Zsidónak magja sem volt a városban, 

keresztény ember csak nem lő embertársaira 
— zsidó végett!!

Fenyősi nem csak a függetlenségi párt- 
híveinek ellensége, de most már a keresmé­
nyeké is.

Hivatalos hatáskörén kívül lépve, telj- 
hatalmilag elfogat, ver, pofoz, elzárat, most 
már lövet, úgy s akkor a hogyan s mikor s
kit éppen haragja s dühe ér.

Jusson ez eszébe minden iőlelkft vá­
lasztónak, ha majd szolgabirókat kell válasz- 
tárnok. <£•

Irodalom és művészet.
A »Regényniláe« harmadik évfolyama is 

befejezéséhez közeledik. Még négy fiiszet és Révai 
testvérek, a vállalat kiadói ismét önérzetesen tekint­
hetnek vissza az elmúlt évre. melynek irodalmi terme­
léséhez ök épen e szépirodalmi lapok hasábjain a 
legkitűnőbb bel- és külföldi iaók legjelesebb müveivel 
járultak. — Jókai nagyhatású, minden korában gyö­
nyörködtető regénye: »Minden poklokon keresztül“ 
röviddel eaelőtt történt befejezése óta Véka Lajos 
„Pali bácsi“-ja jön nagyobb folytatásokban, mit Véka 
tollának tisztelői — és ezek sokan vannak — annál 
nagyobb örömmel fogadnak. „X. de Maistre“ bölcsel- 
kedő, de azért nem kevésbbé érdekekes müve: „Uta­
zás szobám körül“ szintén befejeztetett. Mos a franczia 
irodalomnak egyik legújabb és legszebb müve, Ludovic 
Halévy „L’Abbé Constantin“ czimü regénye folyik „A 
tiszteletes ur“ c. a. Zempléni P. Gyula fordításában.
A tárczáról most is csak azt mondhatjuk, a mit már 
ismételve elmondottunk. Szellemes irók szellemdus dol­
gozataival találkozunk e rovatban. (A „Regényvilág1, 
megjelenik Révai testvérek könyvkiadóhivatalában 
Budapesten. Váczi-utcza 11. sz. a. Előfizetési ára ne­
gyedévre 1 frt 95 kr., félévre 3 frt 90 kr„ egész évre 7. 
frt 80 kr.)

Az „0 r s z á g-V i 1 á g“ XXIV. füzetét vettük 
Tartalmát a következő becses dolgozatok képezik: 
Egy életpálya első felvonása, Bodnár Zsigmond eredeti 
regénye, mely megkapó vonásokban festi a fővárosi 
társadalmi életet, E mellett, egy fordított regényt ol­
vashatunk, még pedig átvezette! a román társadalmi 
életből a „Radu vulteano Szimüt, Erdélyi, a zamatos 
tollú iró elbeszélése, melyet az „Ország-Világ“ közöl» 
egyike az ő legjobb alkotás ainak ; az „Égből a földre 
czimen jelen meg, közönségünk figyelmét különösen 
felhívjuk e gyönyörű novellára. Két kitűnő életképet is 
kapunk: az egyik Pokorny Jenő „Gyémánt a szemét­
dombon,“ mely erős, kissé, rikító vonásokkal fest egy 
életpálya szomorú sorsát, a másik Mészáros István 
»Rokkant dalnok« czimii életképe, mely sok-humorral, 
eredetiséggel szép irálylval és megható közvetlenséggel 
festi egy művész jellemét. Ugyancsak tőle egy igen 
szép, hangulatteljes verset olvasunk. »Gyermekek a 
temetőben« ezimmel, melynek hangja, anélkül, hogy 
eredetiségét elvesztené, nagyon azonos Wordsworth 
ilynemű megkapó költeményeivel. Versek vannak még 
Komjáthy Jenőtől és Kallisztosztól, Nasser Edin után 
ifj. Ábrányi Kornél »Merengés« czimü szép költemé­
nyéhez gyönj'örü képet is közöl a lap, valamint Mészá­
ros István „Gyermekek a temetőben“ czimü költemé­
nyéhez. Mind a két kép egyike a legszebbeknek. Képek­
ben különben is gazdag a füzet; „Krisztus az olajfák 
hegyén,,1 „A lengyel sas,“ „Ezer mükereszt1 (két kép, 
vörös és kék sziinyomattal Máj er István püspök, a köz- 
tiszteletben álló István bácsi müvéből, melyet minden 
olvasónk meleg pártfogásába ajánljuk. „Alvó halak.“ 
„Ischia sziget pusztulása“ stb. mind igen szép rajzok. 
E kitűnő képes lap, — mely heti számonként is kap­
ható az előfizetők tetszése szerint — ára évnegyedre 2 
frt 50 kr., félévre 5 frt, egész évre 10 frt. Előfizethetni 
a kiadótulajdonosok Wilckens és Waidl kiadóhivatalá­
ban. Budapest, Koronaherczeg utcza 3. szám.

Rózsavölgyi és társa budapesti 
zenemükereskedők kiadásában újabban a következő 
zongora-darabok jelentek meg; 1. A szepesi fensikon 
(Im Zipser Hochlande). Ára 60 kr. Reinprecht Alajos­
tól. 2. Lass mich ziehen, szöveggel, gróf Forgách Bé­
lától. Ára 60 kr. 3. Irén csárdás, kedvelt népdalokból, 
Irta Nagy Zoltán. Ára 60 kr.

Mehner és Schleuning f. é. augusztus 
hó 15-én Szegeden egy zenemükereskedő üzletet nyi­
tottak. A fiatal törekvő vállalkozók, midőn ezzel a vi­
dék növekedő igényeinek kívántak megfelelni viszon­
zásul bizonyára a vidék pártfogásába fognak részesülni. 
Zenemükereskedésében Szegeden megjelent: * Alföldi 
nóták.« Csárdás 1. Hallod-e, hallod-e, 2. Csicsánénak há­
rom lánya, 3. Virágra száll a pille, kedvelt népdalokból 
összeállítva zongorára Tisza Aladártól. Ára 80 kr. A 
fenti csárdás 66 kr. beküldése után bérmentve küldetik 
meg a kiadók által.

800 magyar népdal zongorára al­
kalmazva! A „Magyar Dalalbum“-ból, mely a 
magyar népdalok legnagyobb gyűjteménye, megjelent 
a IU-ik kötet is a 601—800. számú dallamokkal zon­
gorára alkalmazva. E népdalgyüjtemény sokszorosan 
felülmúlja az eddig megjelent összes hasonnemü válla­
latok tartalmát, ára pedig oly jutányos, hogy alig te­
szi a rendes bolti árnak egytized részét, ugyanis, egy* 
egy dallam alig kerül lobte egy fél krajczárnál! Jo­
gosan mondhatjuk tehát, hogy ez a magyar népdalok 
egyedüli népkiadása. A „Dalalbum“ minden kötetéhez 
szövegkönyv is adatott ki „Magyar Daltár“ czim alatt, 
mely az előbbiben megjelent dallamok összes szövegeit 
és pedig számra nézve több mint 6000 versszakot fog­
lal magában. Az egyetemes magyar népdalgyüjtemény
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ára: „Magyar Dalalbum“; I. és II. kötet ára köteten- 
kint fűzve 1 frt 20 kr., diszkötésben 2 írt 40 kr., mind­
két kötet egy diszkötetbe kötve 4 frt; III. és IV. kötet 
ára kötetenkint fűzve 1 frt 80 kr., diszkötésben 2 frt 
80 kr., mindkét kötet egy diszkötetbe kötve 4 frt 90 krr. 
„Magyar Daltár“ ; I. II. III. és IV. kötet ára köteten­
kint fűzve 80 kr., diszkötésben 1 frt 60 kr.: az I. és 
II. kötet egy diszkütésbe kötve 2 frt 80 kr., a 111 és 
IV. kötet egy diszkötésbe kötve 2 frt 80 kr. Az egye­
temes magyar népdalgyűjtemény folytatólagos meg­
jelenése egy ideig szünetelni fog, minthogy a követ­
kező kötetek anyag-gyűjtése, feldolgozása és rendezése 
időt igényel. Megrendelések legczélszerübben a „Ma­
gyar Dalalbum“ kiadóhivatalához Győrbe intézendők. 
Különben kaphatók minden rendes hazai és külföldi 
zenemükereskedésben is.

Különfélék.
Drága részvény. Londonban egv saját­

ságos részvény társul at áll fenn. melynek részvé­
nyei hallatlan drága áron kelnek. Tgy legutóbb 
egyet 98.250 font sterlingért tehát körülbelül 
egy millió forintért adtak el. E különös társu­
latról engol lapok nyomán a következőket 
Írhatjuk: 1612-ban egy Myddelton nevű vállal­
kozó „Rév River Compani“ név alatt társa­
ságot akart alapitani, melynek az lett volna a 
ezélja, hogy egész Londont jó friss vízzel lássa 
el csakhogy nem igen akadt, aki vett volna a 
Myddelton által kibocsátott részvényekből. 
Ezt meghallotta I. Jakab király, aki magához 
hivatta Myddeltont és megvette tőle a kibocsá­
tott részvények felét, harminczhat részvényt, 
8609 font sterlingért. A töbi harminczhatot 
maga Myddelton tartotta meg. ki a maga ak- 
cziáit »vállalkozó akcziáknak“ nevezte, T. Ja­
kabéit pedig király-akcziáknak. Ez utób­
biakra nézve kikötötte, hogy tulajdonosaiknak 
soha semmiféle beleszólása nem lesz a társulat 
ügyeibe. Ezért a király-akcziák most is ol­
csóbbak a vállkozó akcziáknál. Amazokból 
egyet nemrég 95,250 font sterlingért adtak el, 
emezekbőf, mint föntebb emlitetük,98.250 
fontért. E hallatlan árakból következtethetni, 
mily biztosan befektetett tőkét képviselnek e 
részvények.

— A jávai katasztrófa. Augusztus 25-én, 
szombaton este borzasztó földalatti dörgés 
hallatszott Krakatoa szigete felöl egész Batá- 
viáig és Surapentáig. A negyvennyolcz tűz- 
okádó hegyből álló szigetcsoporton gyakori 
ez a tünemény, ezért nem tulajdonítottak 
annak sémi különös jelentőséget. Csakhamar 
azonban kiderült, hogy, ezúttal nem egyszerű 
kitörésről van szó. Éjjel tizenegy óra felé 
tizenhat vulkán kezdte egyszerre okádni a 
tüzet, borzasztó lángkévéket liajitva föl a vér­
vörös égig. A földalatti moraj siketittő lett; 
a sundai szorosban a tenger forrongott, forró 
hamu kezdett esni és vörös izzó szikladarabok 
hullottak alá. E kőeső leírhatatlan pusztítást 
okozott; száz és száz embert vert agyon, hét 
város és a hires «ezer templom» rombadőlt 
alatta, a romokat pedig felgyújtották a tüzes 
kövek. Vasárnap még féktelenebb lett a meg­
vadult természeti hatalmak dulása. A forró 
hamueső egyre tartott; nem nappalodott ki, 
csak a föld gyomrából feltörő roppant tüz- 
oszlopok vetettek a homályba félelmes lobogó 
fényt. Ennek világánál lehetett látni a tenger 
leirhatalan zavargását, mely mintha el akarta 
volna nyelni a szigetet. Végre a torony ma­
gasságra torló áradat betört a szigetre és 
három várost, ötven falut mindenestül elsö­
pört a földszinéről. Batávia 25,000 lakosú elő­
városát, Anjert 8 0 európaival, Bontomot és 
a falvakat 30,000 lakossával együtt pilla­
natok alatt megsemmisítette az ágyából kitó­
dult tenger, mialatt a sziget belsejében óriási 
lávafolyamok pusztítottak rettentőn, eltemetve 
izzó hullámai alá Tamerang várost 1800 
lakossát. Hétfőn este órákig tartó földrengés 
szaporította az állapotok rettentőségét; a 
hamu és kőeső közt a villámok czikáztak, for­
gatagok és viztölcsérek emelkedtek az elek­
tromossággal teli levegőben Éjjel izzó vörös 
felhő húzódott elő a láthatárról; a földin­
dulás egyre növekedett, a talaj megrepe­
dezett, az izzó szikladarabok egész zápora 
hullott alá a boldogtalan lakosságra, mely 
azt hitte, hogy végső órája elérkezett. A vásár- 
téreken áltak sürü csoportokban; a szétzú­
zott holttesteket senki sem vette észre, senki 
sem siratta; a haldoklók nyöszörgésére nem 
hallgatott senki, mindenkit őrültté tette az 
elemek irtózatos haragja. így telt el az éj, és 
hosszú kínos órák után végre nappalodni kez­
dett. A felhő szétoszlot, a hamu-eső megszűnt, a 
vulkánok még mindig okádták a tüzet és a 
lávát, de nem hullottak többé szikladarabok 
és az emberek szét mertek nézni. A világ 
megváltozott; a buja növényzetet lábnyi hamu 
réteg borította és a hol a hatvanöt mértföld 
hosszú kondangi hegyláncz volt gazdag falvai- 
val és kávé ültetvényeivel, most a tenger tom­
bolt; Pirakotva szigete 2000 láb magas vul­
kánjával együtt eltűnt; a sundai csatorna 
mentében levő 16 világitó toronynak nyoma 
sem volt; a tenger dühöngő forró hullámaiból 
azonban 14 uj vulkán emelkedett ki, leghátul 
pedig a Haha Meru tűzhányó hegy szétrepe- 
dése által keletkezett uj tűzhányó okádta a 
lángot egekig. Délután a középső szigetek 
egyszerre elsülyedtek. Eddigi számítások sze­
rint több mint 80,000 ember vesztette életét 
részint a tengeren, részint a kőeső, a láva fo­

lyók és a ház beomlások által. A tengerpar­
tot ezer meg ezer borzasztóan megcsonkított 
emberi tetem fedi, a habok döglött halak és 
más tengeri állatok millióit sodorják a szá­
razra, mig a sziget belsejéből a fojtott embe­
rek, tigrisek, rhinoczérusok, kígyók stb hulláit 
hordja hátán. A levegő dögleletes. A hajó 
közlekedés csaknem lehetetlen, mert a tengert 
mértföldekre vastag horzsakő és lávaréteg 
borítja. Jáva tönkre ment, a lakó sok nyomora 
leirhatlan és éri a csapás Hollandiát is, mert 
sok európai hollandi család gyászolja ott ve­
szett övéit, a hollandi kereskedő czégek kára 
pedig milliókra megy.

Texas egyik börtönében élt egy hazug­
ságairól hírhedt fegvencz. — Egykor egy 
jámbor lelkipásztor kérdezte tőle. hogy mint 
került a börtönbe? — Furcsán jutottam, — 
feleié könybe lábadt szemekkel —ép tem­
plomból mentem haza s elfáradva, egy telken 
leültem pihenni. Hosszú, mély álom fogott el. 
Amíg aludtam, körülem fölépítették ezt a 
tömlöczöt. Mikor aztán fölébredtem, a por­
koláb nem eresztett ki.“

Lefőzte. Amerikai egy vendéglőben: 
Oh Amerika, a szabadság földje, most virul; 
kereskedelem és ipar terén már régen túl­
szárnyalta Európát s most már a művészet is 
kezd ...“ Közbeszól erre európai asztal társa:,, 
Ugyan kérem, ne beszéljen olyan sokat! Hol vol­
nának önök amerikaiak, ha mi föl nem fö- 
dözzük?!,.

Gazdászát, ipar,kereskedelem
Több oldalról panaszt hallunk az iránt, 

hogy a heti vásárokon a zsidóság nem vesz 
gabonát és a falusi nép egy része kénytelen 
eladásra behozott gabonáját visszaszállítani. 
Utánna járván e hírnek csakugyan tudomására 
jutottunk annak, hogy a zsidóság egy része 
a mostani izgatott állapotok folytán vona­
kodik. inkább kéznél tartott pénzével üzle­
tekbe vágni, mig más része inkább csak köz­
vetítő lévén; eddigi jobbára külföldi megbízó­
itól nem kapván pénzt, képtelen vételekbe 
bocsáj tkozni.

Ezen körülményt gazda közönségünk 
érdekében nem csak elhalgatandónak nem 
tartjuk, sőt úgy hisszük, csak előnyös lehet, 
ha mentül szélesebb körök tudomására hoza- 
tik. Az elmullott években már többször tettek 
vidéki, laibachi, bajor és cseh kereskedő házak 
kísérletet szükségleteiket egyenesen a zsidó 
alkuszok elkerülésével fedezni, mely kísérle­
tek azonban, szemben a kereskedelmet telje­
sen monopolizáló zsidósággal, sikert nem arat­
hattak. Ma a viszonyok a keresztény keres­
kedőkre nézve sokkal kedvezőbben állván, 
csak örülhetünk, ha a zsidóság ma még önkén­
tes visszavonulás által elősegíti a kereske­
delem különösen a gabna kereskedés eman- 
ci páti óját, gazdászati életünk e részére elég 
sajnosán nehezülő azon nyomás alól, melyet 
reá miliókra menő kárával gyakoroltak.

Egészséges viszonyok fejlődésébe vetett 
reményünket különösen éleszti az, hogy 
a fentebb jelzett körülményt nagyobb 
földbirtokosaink közül is már többen tapasz­
talják, kiknek könnyű módjokban áll, külföldi 
jó hitelű kereskedő házakat felkeresni 
kik itt biztos összeköttetésekkel bírván, a 
a nagyobb heti vásáros helyeken fogják meg­
bízottaikat állandókul telepíteni, mi által a 
kisebb gazdának is alkalma fog nyílni ter­
mékeit egyenesen az igazi vevőnek eladni, 
és nem lesz kénytelen az érték egy busás 
részét a közvetítők éhes seregének át engedni. 
Hogy az ily átalakulás, különösen kezdetben 
némi nekézséggel jár sőt múló kellemetlenséget 
is okoz az természetes, de megvagyunk róla 
győződve, hogy a most forrongó társadalmi 
átalakulás, midőn a tisztázási processust ke­
resztül éltük, csak felujitólag hathat és akkora 
hasznot várunk tőle ép gazdászati érdekeinkre 
nézve, hogy e múló kis bajok, alig jöhetnek 
számba. Az eladni szándékozó, kinek ma a 
zsidó nem veszi meg gabonáját, gondolja meg 
mily szerencsés az ő helyzete kinek van mit 
eladni, avval szemben ki mindent venni kény­
telen, ki majd felkeresi azt a kinek van, és 
ha egyenesen egymással alkusznak meg a 
termelő és a fogyasztó közvetítő nélkül bizo­
nyára mind kettőjük hasznára fog válni.

A gabna árakra nézve megjelöljük, hogy 
azok a jövő tavaszkor tetemes emelkedésnek 
néznek elébe. Amerika termése nem enged e 
fiatal ország kivitelére annyit mint máskor, de 
az általános európai termés sem oly bőséges, 
hogy általános áremelkedésre nem le­
hetne kilátás. Ezért azon gazdáink, kik képe­
sek adó és egyéb végrehajtónak ellen állani, 
helyesen teszik, ha eladásaikkal várnak.

Kaposvári piaczi árak.
Szeptember hó 11-én.

Búza......................... 10 frt —
Rozs.......................... 7 frt —
Kukoricza . . . . 6 frt 60
Árpa...........................7 frt 50
Zab .................................5 frt 80
Hajdina......................6 frt 30
Métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.
M. J. Nyíregyháza. A jelzett hirdetmény nem ér­

kezett meg. Levelem megy.
Kfcthely. A mai számunk hírrovatába megtalálja

a kívánt felvilágosítást.
Pölöske. Beírtuk.
Az inlerpellálónak. Mi az igazságot szolgáljuk 

legjobb akaratunk szerént a mint tőlünk telik, ebben 
keveset zavar meg bennünke ha nem tetszik hogy va­
lakire dicséretet mondunk; mert kötelességünknek 
tartjuk hogy helyt adjunk az elism érést kifejező köz- 
lGiiiéiiyöknök ép úgy mint a kai lioztatöknak s ebben 
még saját rokon vagy ellenszenvünk irányadását sem 
tűrjük. Egyébbaránt annyi a gácsolni való mai napság 
hogy örüljünk ha valakiről jót mondhatunk.

Szerkesztésért felelős :

SzalayKároly.

r 1 1ó~iÁlr/,\ryAT Olvasóink szelle- 
L ÉV Z-.v_y . mj pg mi fő, anya­

gi helyzetén segíteni keresztényi kötelessé­
günknek tartjuk. E nemes czél elérésére 
sikerült nekünk egy teljesen megbízható gya­
korlati vegyészt megnyerni, aki számos, kevés 
költséget igénylő, tartós és szép jövedelmet 
hozó gazdászati és kereskedelmi czikkek, nem 
kevésbé eddig csupán zsidókat gazdagító sze­
szes italokat és ehhez szükséges eszencziák 
gyártását nyomatott utasítás szerint vagy 
szóbelileg is mérsékelt díjért tanítja. Vissz- 
márkával ellátott „Tájékozó 101“ feliratú, e 
lap kiadóhivatalához intézett levelekre azonnal 
bővebb értesítés adatik.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

HIRDETÉSEK.
Hirdetmény.1346. sz. 

tkvi 1883.
A szigetvári kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
hogy Jády Juliánná férj. Sarlós Györgyné 
patai lakos végrehajtatnak — Gyócs István 
és Kovács János végrehajtást szenvedő ellen 
960 frt o. é. tőke s jár. iránti kielégítési 
végrehajtás ügyben végrehajtást szenvedőnek 
a csertői 153. sz. tjkvben A. *j*. 531 |b hr. sző­
lője 200 frtra, az ottani 161. számú tjkvben 
Á. *j\ 547|b 531 /c hr. sz. ingatlani 412 frtra 
végül a csertői 187. számú tjkvben levő A. *j*. 
531 hr. sz. szőlő 326 frtra becsülve az 1883. 
évi november hó 3-ik napján d. e. 9 órakor 
Csertőn a bírói laknál megtartandó nyilvános 
árverésen becsáron alul is eladatni fognak.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár.
Árverezni kívánók tartoznak az ingat­

lan becsárának 10 °;0-át vagyis — frt — krt 
0. é. készpénzben vagy ovadékképes papírban 
a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő 
részletben, és pedig az elsőt az árverés jog­
erőre emelkedésétől számitandó 30 nap alatt 
a másodikat ugyan azon naptól számitandó 
60 nap alatt, a harmadikat szintén ugyan­
azon naptól számitandó 90 nap alatt a 
szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsá­
tásával egyideüleg megállapított árverési fel­
tételek az alulirt telekkönyvi hatóságnál a 
hivatalos órák alatt nemkülönben a Csertői 
község elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt Sszigetvárott a kir. járásbíróság 
mint tkvi hatóságnál 1883. évi jul. hó 24-én.

Zsiga,
kir. aljbiró.

szám.1317. 
tkvi. 883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincs­
tár végrehajtatónak Weisz József látrányi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 151 frt 
— kr. tőkekövetelése s járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az ezen kir. jbiróság terüle­
tén levő, Hátrány község határában fekvő a 
látrányi 253. számú tjkvben A. *j*. 1673.
hrsz. alatt foglalt ingatlanra az árverést 456 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a, fentebb megielölt ingatlan 
1883. évi szeptember In 27-ik napján 
délelőtt 10 órakor Hátrány község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/n-át, vagyis 45 frt 
60 krt készpénzben vagy az 1881: HX. t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881: HX. t ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatri.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Lengyeltótiban, 1883. évi junius 30-án.

A kir. jbiró szabadságon

Holies,
kir. aljbiró.

Magánhirdetések.
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Figyelmeztetés.
Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több 

oldalulag kitüntetett sósborszesz készítményem — kelen­
dőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben 
kitéve, elhatároztam, hogy azokon ezimjegyeimet módosí­
tom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját ve­
szem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a 
budapesti iparkamaránál.

Védjegy 419. és 420. szám.

gyors enyhítést eszközöl:
csúzos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemgyen­
geség. bénulások, stb. sth. Fngtisztitó szerül is igen ajánl­
ható, a mennyiben a fognak fényét elősegíti, a foghust 
ei ősbiti és a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpá­
rolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a 
hajídegek erősítésére, a fejkorpa-képződés megakadályozá­
sára és annak eltávolítására.

Ára egy nagy üveggel 80 kr.. egy kisebb üveggel 40 kr.

I

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez
ingyen mellékeltetik.

Brázay Kálmán,
Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 23. sz.

Kapható : Kaposváron: Babócliay Kálmán, Augusztin Ágoston, gysz. és Pollák Jakab, 
Lajpczig Antal füszerkereskedőknél. Szigetváron: Kohárits K„ Verbőczy J. N. Lazíts A iktor, 
Szalay József, Baumgarten F. és fia. Marczaliban: Isztl Nándor. Bogláron: Márton Antal. 
Csurgón: Fried Albert. N a g y-A t á d o n: Pfiszterer Károlynál.
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Kaposvárott,
M elAfiztée: pl

Megjelenj

El
Egész érre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

Egyed
Hal

könyvkének«!

6-F-^

Töméi
Furcsa 

zavarodott v| 
törvényes s 
lom, mintlial 
volna érzékf 
a jó avagy 

A törvé| 
nek mig az I 
átalják megíj 
dékuknak uj 

Ott Zala 
dúlnak elő, | 
det, biztost 1 
lyokat alkal 
tósági bízóti 
va ez eljád 
törvény vila 
által részesei 

Emitt 
télén emberi 
hatalmukkal 
szeritenek 
sérelmek avl 
két nem ők 
tes elhárítási 
nem voltak ti 
tásamódjuklJ 

A nép
mát s májdi 
felett, el vési 
voslása bekfj 
bírája önmaj 

A hatói 
hatályos esz 
keresi s hi| 
midőn az 
a példa utál 

Siralmai 
mintha kezd 
lásnak. Be 
haladva a ni 
jog, az igj 

táa, az alkal 
utáni áhitol 
jelszó. Ha aj

T É

LaptulajdonoB éa Eladó SZALAY !«R£T Kaposvárott, 1883. Nyomatott Hágelman" Károly könyvnyomdájában.

Kaposvár«! 
Az a’ nótl 
Én vagy«)! 
Legszebb
— Ihaija 5

Kaposrároi 
Világomat! 
Olyan oly] 
Örömömbe
— Ihajia 1

Nem hijál| 
Nem hijáa 
Meghallgftl 
Él, hal érti
— Ihaija I

Nem czifra 
Nem úri a| 
Rozmarins 
Áidottadt
— Ihajja

Volnék kij 
Akkor is cl 
Büszke von 
Kedves ml
— Ihajja

Berkiben, a lempj 
Minap a kis háza 
Most meg szivem] 
Kire vetnék, —

Hogy rá fogti 
Birvafak: 
Szívért I 
Ráadásul ü 1


